

# 在关注中关助 在公益中受益

## ——赤峰市信访法律事务公益服务中心见闻

●王丹

曾几何时,信访维权对一些老百姓来说,是那么的可望而不可及。如今,赤峰市信访法律事务公益服务中心用热情与真诚在赤峰大地上撑起了一面讲清法理、讲明事理、讲通情理的大旗。

“请问你有什么事情”、“你先别急,慢慢地把事情经过讲给我听”、“但凡您有点理,我们就会帮到底”……一声声亲切的问候和嘱咐,让走进赤峰市信访法律事务公益服务中心寻求帮助的老百姓心中倍感温暖。

五月的一天上午,我们实地走访了赤峰市信访法律事务公益服务中心。一进门,映入眼帘的是墙面上悬挂的十个大字——“但凡有点理,我们帮到底”,一下子让每一个来访群众感受到浓浓的安全感。“为了给来访群众提供优质、便捷的法律服务,我们中心在大厅设置了电子显示屏,宣传赤峰市司法行政工作和相关法律法规。”赤峰市信访法律事务公益服务中心主任、赤峰市律师协会会长王洪柱介绍道。

我们在等候区注意到,这里不仅设置了专门接待来访人员的开放式窗口,还细心地配备了座椅、便民手册、法律援助服务手册、意见箱等设施,使来访群众一走进信访法律事务公益服务中心,即可享受温馨、高效的一站式法律服务。

我们进门时,正好看到一名中年妇女正端坐在椅子上。不一会儿,迎面走来一名身着正装、整齐干练的女律师。“大妈,这个是咱们案子的材料,你保管好,这次开庭应该问题不大,放心吧。”“谢谢闺女了,幸亏有你们呀,不然大妈跳楼的心都有呢。”57岁的赵玉珍紧紧



握住信访法律事务公益服务中心李玉华律师的手,哽咽地说道。

“我是赤峰市敖汉旗牛骨吐乡黑山嘴村的村民,一辈子老老实实的庄稼人,没想到因为我老伴好心帮助80岁的邻居大爷卖谷子,竟然被诬告为抢粮食,并且血口喷人说是我们打人。”满含泪水的赵玉珍一边抹眼泪,一边用沙哑的声音向我们倾诉。

“这个情况我觉得现在应该……”根据一旁李玉华律师的提示,赵玉珍的脸上逐渐由

阴转晴,紧皱的眉头也舒展了许多,“这个中心有免费咨询,还提供免费的法律服务,还帮着免费打官司,更关键的是态度很好,百问不厌,真的特别感谢他们。”赵玉珍感激地说。

之后,我们从王洪柱的口中得知,“该中心由赤峰市委政法委统一协调组织,赤峰市司法局负责管理指导,赤峰市律师协会为开办主体,内蒙古大川律师事务所律师义务提供法律服务,帮助信访人通过法定程序和诉讼方式解决信访问题的民办非企业法人单

位。具有中立性、专业性和公益性。中心的服务对象就是广大信访群众。主要是通过释法明理,帮助信访群众准确理解司法机关和政府有关部门依法作出的处理结果或决定,并协助有关部门共同化解信访案件,帮助信访群众打官司,同时,还积极履行帮扶救助义务,协调有关部门和社会组织对困难的信访群众进行帮扶救助。

该中心的律师是帮助每位信访人实现合法诉求的法律使者,也是每位信访人的知心朋友。该中心从无利害关系的独立第三方角度,帮助信访人依法信访、用法维权,及时把合法诉求转化至有关诉讼程序中依法解决,防止和避免信访人因维权不当而受到行政处罚或刑事责任追究。

据了解,该中心3月13日正式挂牌成立,由6名专业的律师和有一定社会名望的退休老干部等专家团队组成,是以独立第三方的身份,直接面向信访群众开展信访法律服务的公益性社会组织。据不完全统计,在成立近2个月的时间内,接待案件约67件,并全部给予受理。

“下一步,中心将聘请社会知名人士、优秀人民调解员,整合全市法律资源,对重大疑难杂症或群体性信访案件快速接访处理,真正打造‘但凡有点理,我们帮到底。’的法律援助新局面。”王洪柱自信满满地说道。

“意莫高于爱民,行莫厚于乐民”。采访结束了,我们走出公益服务中心,心中升起阵阵暖意:在关注中关助,送出法律服务;在公益中受益,百姓喜在心头,值得大家点赞!

# 法治壮歌飞出老百姓心窝

## ——赤峰市宁城县全国首创普法歌曲广场舞印象

●肖玥

都说赤峰市宁城县有一亩法治文化田,在这里,无论是乡间小路还是田间地头,都被浓浓的法治文化熏陶和感染着,孕育着一代又一代淳朴的百姓。走进宁城县的城镇和乡村,一路走去,法治公园、法治文化广场、法律宣传板报、法治文化长廊……处处感受着其悠久的历史文化和浓厚的法治氛围。

“以前啊,我们跳广场舞是为了放松心情、强身健体,法治歌曲广场舞的推广,让我们在寓教于乐中接受了法治教育,学习到了不少法律知识,使我们在潜移默化中提升了自身的法治观念和意识,这种独特的普法方式很合我们老百姓的‘口味’……”晚饭过后,56岁的张大爷准时来到中京广场等待舞伴们集合,接受采访时,他和我们谈起了自己对普法歌曲广场舞的看法。

2017年8月31日,赤峰市宁城县司法局隆重举办了普法歌曲广场舞比赛,据介绍,活动当天,来自全县各镇乡街13支代表队共1154人参加了比赛。活动结束后,县司法局顺势而为,以广场舞习练者为骨干,扩大了普法志愿者队伍,建起了“宁城法治文艺”微信群,发挥了群众性自发学法的“放射效应”。

据赤峰市宁城县司法局副局长张国君介绍,为增强法治宣传的趣味性和渗透性,提高法治宣传的时效性,宁城县司法局专门成立了普法广场舞节目创作小组,组织



成员深入到群众中进行采风,在百姓的日常生活中积累大量素材后,分别确定法治中国建设、法律“六进”和普法志愿者典型宣传三个主题进行歌曲创作,最终由《学法歌谣》、《法歌情深》和《光荣的普法志愿者》三首原创歌曲入选,并根据三首歌曲的旋律特点,精心编排了具有地区特点的健身舞蹈,其歌曲内容普法针对性强、范围广,例如歌词中

描述学用法和依法维权的重要性、展望法治中国的前景、讴歌普法志愿者的无私奉献精神等内容,让百姓能够在练舞健身的基础上,唤起法律意识,引发法治思考,起到“法治观念走心入脑”的作用。

我们在采访中了解到,截至目前,全县18个乡镇352个村(社区)建立的普法广场舞舞蹈队活跃在城市乡村,其演练人员已

达到12万人,占全县总人口的六分之一,成为乡间田野一道道亮丽的风景线,得到了各级领导、社会各界和广大群众的充分肯定和一致好评。

“普法歌曲广场舞诞生在宁城,开赤峰市、自治区乃至全国先河,是法治文艺作品创作的大胆尝试,实现了普法内容、歌曲旋律和健身舞蹈的完美结合,把理性的法律感性化、形象化和生动化,符合艺术美学规律,把握住了法治文艺创作的正确方向,寻找到了群众性社会化普法的新载体,有恒久的法治文化魅力。”与我们谈起法治歌曲广场舞在普法宣传中所起作用时,张国君如是说。多年来,宁城县司法局的法宣队伍,在宁城县这片土地上积极探索、勇于创新,在普法的田野中辛勤耕耘,洒下滴滴汗水,取得了法治文化的累累硕果:2013年,吹响法治文化创建“五新工程”号角;2014年,法治文化“六个一”项目落地生根;2015年,获得市级“法治宣传教育实绩突出单位”的殊荣;2016年,捧回“全国法治宣传教育先进集体”的金杯。张国君本人被评为内蒙古“十佳法治人物”,2017年,他还被推荐为全国“最美法律服务人”候选人……

临近傍晚,赤峰市宁城县中京广场上,人头攒动,晚饭过后,忙碌了一天的人们陆续赶来,广场中心,彩色的音乐喷泉合着一曲曲法治歌曲高低起伏地涌出,整齐的舞步伴着灵动、生快的节奏,描绘出一幅幅文明祥和的法治文化画卷……